2023.5.26 星期五

"锡心525":为大学生巧解"心灵魔方"

"我也想恋爱,如何处理好与学 习的关系?""最近我和舍友的关系 越来越差,我该怎么办?""临近毕 业了,我总担心找不到心仪的工 作"……5月19日,作为"锡心525" 校医心理育人联盟发起单位,无锡 市精神卫生中心派出7位心理专家, 走进江南大学公益图书馆一楼大 厅,为大学生开展心理评估、义诊咨 询,巧解大学生"心灵魔方"。每年 的5月25日是"全国大学生心理健 康日",取谐音"我爱我"。近日,无 锡市精神卫生中心党委开展"心理 健康云赋能活动",组织党员志愿者 走进江南大学、太湖学院,采用"线 上+线下"的形式,进行心理评估、义 诊咨询、心理辅导及音乐治疗体验等 活动,并联合媒体开展线上直播活 动,共同促进大学生心理健康成长。

■ 义诊咨询 心灵解惑

"心理出现问题就像感冒一样, 很正常,没有什么见不得人的!"面 对心理咨询,大学生们不再羞答答, 体现出良好的心理健康意识。5月 19日中午,在江南大学近2小时的 义诊期间,有近百名学生前往咨询, 涉及大学新生心理适应、人际交往、 恋爱、就业、考研等诸多问题,心理 专家均一一予以悉心解答,并指导 学生如何加强自我心理调适,正确 认识、处理情绪问题。随后,无锡市 精神卫生中心临床心理科、睡眠医 学科(儿少精神科)、心理咨询与心 理治疗中心负责人朱伟主任医师以 《阳光心理 幸福人生一 ——大学生堂 见心理问题与应对》为主题开展讲 座。他指出,大学生常见的心理问 题有抑郁、焦虑、强迫等。据《中国国民心理健康发展报告(2021-2022)》披露,青年为抑郁的高风险群体,18-24岁年龄组的抑郁风险检出率高达24.1%,显著高于其他年龄组。讲座还通过线上直播的形式,辐射更多的大学生,引导大学生关爱自我、了解自我、接纳自我,关注自己的心理健康和心灵成长。

■ 减压赋能 鼓舞青春

"咚嘟嘟咚哒……"伴随着无锡市精神卫生中心音乐治疗师张一楠手势动作的加快减慢,师生们围坐一圈击鼓的声音,或逐渐增强,或慢慢减弱。鼓圈里没有对和错,每个人都可以是引导者,每个人也都是参与者。他们以孩子般纯真快乐的心态,用击鼓声对话,抛开烦恼和压力,感受鼓圈音乐治疗带来的心理减压体验。

"打击乐的演奏本身就带有一 定的情绪发泄,能够起到舒缓身 心、消除疲劳的作用。我们通过这 种鼓圈音乐治疗的方式,可以让师 生舒缓心情,消除紧张疲劳感,提 升心理能量和积极情绪体验,宣泄 心中的压力和负能量,同时还有助 于增强人际互动与自我表达能力, 提高社交主动性和社交技能!"音 乐治疗师张一楠表示。英国皇家 音乐学院曾专门针对鼓圈做过研 究,结果显示,参与鼓圈团体精神 疗法的研究计划实验者,抑郁情绪 减少率高达38%,焦虑感也降低了 20%,社会适应力提高了23%,受 测者整体精神健康状况提升了

结对共建 携手同行

5月25日,无锡市精神卫生中 心多个临床党支部还组织党员心理 专家走进太湖学院开展健康讲座、 音乐治疗、心理健康评估与咨询。 普通精神科负责人田霖博士以《大 学生精神健康和心理调试》为题做 心理辅导讲座,深入浅出地讲解几 类常见心理问题的表现、处理办法 和心理危机风险的评估,并悉心为 大学生传授实用心理调试及赋能的 方法,受到大学生的热烈欢迎与点 赞。"组织共建、活动互联、党员互 动,我们临床第一党支部与太湖学 院物联网工程学院、护理学院党支部 开展结对共建两年来收效颇丰!"医 院临床第一党支部书记田霖表示,要 继续把惠民生、暖民心的工作做到大 学师生的心坎上,促进党建引领的心 理健康体系建设走深走实。

"锡心525"校医心理育人联盟 自2021年5月,由江南大学和无锡 市精神卫生中心共同发起成立两年 来,无锡市精神卫生中心积极发挥 心理专科特色,多次走进江南大学 等高校,为广大师生提供心理健康 知识普及宣传、心理咨询、心理测 评、个案研讨等服务,并采用"1+1+ X"模式组建7支工作团队,即"医 生+心理中心专职教师+X个学 院",与高校加强危机干预及咨询、 案例研讨工作坊、心理培训及讲座 等方面的合作。未来,无锡市精神 卫生中心将进一步践行"四敢"要 求,持续深化"锡心525"校医心理 育人联盟建设,守护好市民"心灵绿



5月20日,云 林街道社区日,云 根务中心为辖区 中学开展被描述,为"花朵"保 驾护航。

(邵佳奇 摄)

20分钟!胸痛中心为患者搭起"救心高速路"

近日,无锡市第二人民医院(江南大学附属中心医院)胸痛中心通过"双绕"成功抢救了一名急性心肌梗死患者。从进医院大门到开通血管仅用时20分钟,刷新了医院自开展心脏介入手术技术以来最短的D2B(院内首次接诊到血管开通时间)时间记录。

对于急性心肌梗死患者来说,时间就是生命,时间就是心肌,越早开通血管,抢救成功率就越高,而最快的抢救途径莫过于"双绕"。所谓"双绕",就是指绕过急诊、心脏监护室,让心梗患者进入医院直接送达导管室,第一时间为患者开展手术。

今年75岁的杨老伯,因活动后

突感胸闷不适,跌倒在地,休息片刻后,症状不但没有得到任何好转,反而满头大汗并伴有头晕、咽部紧缩感,随之,立即至附近的社区医院胸痛救治单元就诊。医生接诊后迅速评估病情,考虑急性心肌梗死,立即执行胸痛病人优先等相关诊疗流程,经心电图检查确诊为"急性广泛前壁、高侧壁心肌梗死"。与此同时,医生将杨老伯的异常心电图上传至胸痛中心无锡市第二人民医院心内科工作站。经过接诊医生的沟通和处理后,杨老伯迅速被转入市二院行急诊介人手术。

救护车到达市二院急诊大门后,立即实行"双绕原则",开启"绿色通道",在急诊科医护人员的陪同

下直接将杨老伯送至心脏导管室。 经验丰富的心血管内科CCU(冠心病监护病房)主任董丰主任医师、陈 浩副主任医师负责手术,在两位专 家细致的操作下,手术有条不紊地 进行着……导丝通过闭塞的血管, 随后球囊扩张,于前降支植入一枚 支架,成功开通血管。复查造影结 果显示,病变血管支架扩张满意。

从首次医疗接触到开通血管,救治全程仅用时37分钟,在医院内救治仅用20分钟,刷新了医院自开展心脏介入手术技术以来最短的D2B时间记录。绕行急诊科、绕行CCU的"双绕原则"为患者搭建了一条"救心高速路",打通救治最后一公里。 (张玥)

打通胸痛救治 "起跑一公里"

锡山人民医院胸痛中心: 三小时成功抢救三名 急性心肌梗死患者

5月16日上午,锡山人民医院胸痛中心在3小时内,成功抢救3名由基层胸痛救治单元转来的急性心肌梗死患者。锡山人民医院心内科主任黄勇先告诉记者,如此高效、成功的抢救,得益于该院胸痛中心大力推行胸痛救治单元创建,打通胸痛救治"起跑一公里"所取得的硕果。

当天上午,锡山人民医院胸痛中心 接诊的三名急性心肌梗死患者,均在第 一时间就诊于锡山区中医院等不同的 胸痛救治单元。各胸痛救治单元在第 一时间将患者病情、心电图上传至锡山 胸痛群。这一微信群由锡山胸痛中心 和辖区内12家胸痛救治单元的400多 名医务人员组成。锡山胸痛群是连接 锡山胸痛中心和各胸痛救治单元最便 捷的通道。锡山胸痛中心值班医生看 到群相关信息后,立即远程会诊、远程 指导。急性心肌梗死患者第一时间服 用"一包药",指导转诊,在会诊转诊同 时,立即启动院内急救流程,为患者到 来做好手术准备,符合条件的患者绕行 急诊,直接进入导管室接受手术,大大 缩短了救治时间。当天三名患者均在 第一时间由120转诊至锡山胸痛中心, 最快速度完成手术、支架植入,完成血 运重建。值得一提的是三人中有一人 才49岁,病情非常凶险,出现三度房室 传导阻滞伴心跳骤停一次,医务人员通 过置入临时心脏起搏器、血栓抽吸,抽 出巨大血栓,植入两枚支架,挽救了生 命。当天是该院心内科手术日,在完成 3台急诊手术同时,还完成10台择期手 术,手术持续到晚上7点多才结束。

据悉,锡山人民医院胸痛中心在 2019年就通过了国家标准版胸痛中心 的认证,目前年急诊介入手术量从最 初的几十台增加到2022年近200台。 年总介入量达到1000多台次。胸痛 中心还积极推行信息化建设和辖区内 胸痛救治单元创建,2016年成立的锡 山心电会诊中心(早期心电一张网), 为胸痛中心建设助力,今年2月,在中 国胸痛中心总部,在全国心电一张网• 心电诊断中心建设推进会上,锡山心 电会诊中心被授予"全国心电一张网· 心电诊断中心"重点建设帮扶单位,成 为无锡市首家获此殊荣的医院。通过 共同努力,辖区内12家胸痛救治单元 在2022年底前完成全员创建、全员验 收,成为无锡市唯一一家完成"双通 过"胸痛中心,为区域协同救治体系建 立打下坚实基础。

黄勇先主任医师介绍,近年来,急 性心梗发病率呈逐年上升趋势,且发 病年龄有年轻化倾向,主要与人们生 活条件改善后不健康生活方式密切相 关。特别是一些患有高血压、糖尿病、 高血脂等"三高"患者,没有及时诊治, 没有规律服药,未有效控制。有些患 者长期吸烟(包括二手烟)、酗酒,不健 康饮食、缺乏运动、精神过度紧张等 等,这些都是急性心梗的危险和诱发 因素。他提醒市民要注意健康生活方 式,戒烟、多运动,保持心情舒畅,远离 心肌梗死,一旦出现胸痛,及时拨打 "120",第一时间就诊,不要讳疾忌医, 耽误抢救时间。 (卫文)